



Nr. înreg. 20531/21.08.2018

Către,

**Ministerul Educației Naționale**  
**În atenția domnului ministru Valentin Popa**  
**Stimate Domnule Ministru,**

În urma publicării modificărilor și completărilor Legii educației naționale nr. 1/2011 prin Ordonanța nr. 9/2018 privind modificarea și completarea unor acte normative în domeniul educației, referitor la completarea articolului nr. 263 cu aliniatul (7<sup>1</sup>) conform căreia *"În învățământul primar, la clasele cu predare în limbile minorităților naționale, orele de Limba și literatura română prevăzute în planurile de învățământ sunt predate de profesori cu studii superioare de specialitate."* Vă comunicăm:

În opinia noastră este important ca elevii aparținând minorităților naționale maghiare din județul Harghita să învețe limba română în școală, această obligativitate este prevăzută și în prevederile legii educației naționale nr. 1/2011, la articolul 10, alin.3 conform căruia *"Învățarea în școală a limbii române, ca limbă oficială de stat, este obligatorie pentru toți cetățenii români."*

Considerăm că prin aplicarea prevederilor din articolul 263, aliniatul (7<sup>1</sup>) a Legii educației naționale menționată mai sus, nu vor fi soluționate problemele legate de dificultatea cu care se confruntă elevii aparținând minorităților naționale în însușirea limbii române. Mai mult, **se va crea disfuncționalități în privința predării limbii și literaturii române, în școlile primare cu predare în limbile minorităților naționale, deoarece în unitățile de învățământ din mediul rural este și în prezent o lipsă acută de cadre didactice calificate.**

Dorim să menționăm, faptul că în prezent în sistemul educațional la nivelul județului nu sunt suficienți profesori de limbă și literatură română cu care s-ar putea acoperii necesarul de resurse umane pentru aplicarea prevederilor de mai sus. **Această măsură trebuie să fie introdusă treptat, pregătit cu profesionalism și nu se poate aplica fără o pregătire prealabilă a cadrelor didactice implicate.**

**Deși, potrivit articolului 263, alin. (4) respectiv (5) a Legii educației naționale nr. 1/2011 orele de limbi străine din învățământul primar pot fi predate de profesorii pentru învățământul primar, dacă fac dovada calificării prin diploma de studii ori prin**



**certificatul de competență și de profesorii cu studii superioare de specialitate, totuși credem că predarea limbii și literaturii române în clasele primare se poate eficientiza prin formarea continuă a resursei umane existente.**

**Credem că acest lucru se poate realiza prin organizarea de programe de formare complexă și completă a cadrelor didactice - a profesorilor pentru învățământul primar/profesorilor - care predau limba română la școli/secții cu predare în limba maghiară, orientate pe îmbunătățirea competențelor în procesul de predare a limbii române după programele școlare noi aplicate pentru clasele I-VI.**

**Luând în considerare că pentru elevii din regiunea noastră limba română este „a doua limbă/limbă nematernă”, prin adresele transmise până în prezent ministerului coordonat de Dvs. am solicitat următoarele:**

- **Introducerea și punerea în aplicare pentru toate nivelurile din învățământ preuniversitar – primar, gimnazial și liceal - a noilor programe școlare, manuale școlare specifice pentru elevii care aparțin minorităților naționale.**
- **Schimbarea modalităților de evaluare al disciplinei Limba și literatura română la evaluările naționale și la examenele de bacalaureat pentru elevii care studiază la școli/secții cu predare în limba maghiară.**
- **Îmbunătățirea competențelor personalului didactic din învățământul preuniversitar în vederea promovării unor servicii educaționale de calitate orientate pe nevoile elevilor, și care ar contribui la îmbunătățirea, dezvoltarea metodelor de predare a profesorilor de limba română.**

**Având în vedere cele prezentate mai sus, Vă rugăm cu respect Domnule ministru să faceți tot posibilul ca ordonanța să nu fie publicată în Monitorul Oficial, deoarece nu aceste modificări au fost solicitate anterior, ceea ce rezultă și din documentele anexate, respectiv această schimbare nu va conduce la rezolvarea problemelor.**

**Totodată, luând în considerare cele prezentate mai sus, revenim la solicitările noastre și Vă rugăm cu respect Domnule ministru să urgențați conceperea și elaborarea a noilor programe, manuale școlare speciale/specifice al disciplinei Limba și Literatura română pentru clasele a VII-XII-a, să asigurați cu prioritate pregătirea cadrelor didactice**



implicate în predarea limbii române în școlile și secțiile cu predare în limba maghiară, precum și împreună cu specialiști din minister să asigurați cu primordialitate conceperea schimbării modalităților/programului de evaluare la limba și literatură română pentru elevii din școlile și secțiile cu predare în limba maghiară.

În această ordine de idei, permiteți-mi Domnule ministru să fac un apel către Dvs. și să Vă rog să solicitați și punctul de vedere a politicienilor Uniunii Democrate Maghiare din România, deoarece Uniunea are atât în Senat, cât și în Camera Deputaților reprezentanți bine pregătiți care cunosc aspectele acestei teme. De asemenea, Vă rog ca în viitor astfel de decizii să nu fie luate sau adoptate fără consultarea parlamentarilor Uniunii Democrate Maghiare din România. În privința actelor educaționale, care privește minoritățile naționale maghiare să acționați în conformitate cu propunerile de modificare a legii educației naționale propuse de Uniunea Democrată Maghiară din România, deoarece modificările incluse în ordonanța în cauză, nu sunt în concordanță cu acestea.

Având în vedere cele prezentate mai sus anexăm prezentei solicitările detaliate formulate prin adresele transmise până în prezent, precum și supunem în atenția Dvs. **Studiul privind predarea și învățarea limbii române în școlile și secțiile cu predare în limba maghiară ale județului Harghita**, realizat de Consiliul Județean Harghita în colaborare cu Asociația pentru Județul Harghita, Inspectoratul Școlar Județean Harghita și Centrul Județean de resurse și Asistență Educațională Harghita.

Cu deosebită considerație,

Borboly Csaba

Borboly Csaba



Miercurea-Ciuc, la 31 august 2018